

天津出台新时代爱国主义教育、公民道德建设实施方案

本报讯(孟若冰)日前,天津市委、市政府印发《天津市新时代爱国主义教育实施方案》《天津市新时代公民道德建设实施方案》。

《天津市新时代爱国主义教育实施方案》指出,各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步厚植家国情怀,弘扬爱国主义精神,全面加强新时代爱国主义教育,培养担当民族复兴大任的时代新人,为加快建设“五个现代化天津”、实现中华民族伟大复兴

兴的中国梦贡献力量。要构建爱国主义教育基础建设体系,加强课堂教学和思政建设,加强爱国主义教育基地建设,强化天津特色历史文化资源挖掘利用。要构建爱国主义教育体系,开展“爱国三问”主题教育、爱国主义精神宣讲、“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”主题实践、统一战线系列主题教育、先进典型学习宣传等活动。要构建爱国主义教育保障体系,建强爱国主义教育队伍,加强制度和法治保障,加强经费保障。

《天津市新时代公民道德建设实施方案》提出,各级各部门要坚持在继承传统中创新发展,坚持提升道德认知与推动道德实践相结合,坚持发挥社会主义法治的促进和保障作用,坚持积极倡导与有效治理并举,全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,持续强化教育引导、实践养成、制度保障,不断提升天津市公民道德素质和城市文明程度。

擦亮文明底色 提升城市颜值

——陕西彬州市强力推进文明城市创建工作纪实

徐颖

和谐宜居 美丽家园有颜值

初夏的彬州大地,花木葱茏,绿树成荫,一派生机勃勃的景象。无论行走在主干道还是背街小巷,都可以看到市民灿烂的笑容。

近年来,陕西省彬州市坚持以绿为脉、以净为底、以美为形、以文为魂、以人为本,不断提升市民文明素质和城市文明程度,着力打造和谐宜居、崇德向善、文化厚重的文明城市。

以“一佛一城一川一湖两馆”为引领,加大佛寺石窟保护,推进博物馆项目建设,加快实施丝路果香田园综合体,支持建设汉文化影视基地,打造权家桥红色革命教育基地,把城市作为集结地、乡村作为体验地、沿途作为景观线来打造。

打通创新东路、白土路南段、纬三路东段等一批断头路,建成南大街夜市一条街和中山街美食城,改造老旧市场、雨污水管网,城区新建改建标准化公厕15座、爱心驿站45个,硬化背街小巷32条,改造人行道6667平方米,安装石墨烯路灯2990盏,设置吸烟亭5座、烟蒂收集器174个,城市服务功能进一步完善。实施城区集中供热扩面工程,落实建筑工地“6个100%”要求,农村清洁取暖改造1.69万户,城区“煤改气”2100户、新增集中供暖643户。

严格落实河长、湖长制,过境段河流断面和饮用水源地水质全部达标;绿化道路30公里,治理水土流失25平方公里,强力保卫蓝天白云,守护青山净土,呵护碧水清流。

以乡村振兴为统揽,坚持净化、硬化、亮化、绿化、美化“五化”同步。为镇村统一配备垃圾转运车26辆、垃圾保洁车320辆、洒水车15辆,大力治理村庄生活垃圾、生活污水。建成无害化卫生厕所5804座,1162名保洁员成为“扮靓乡村、守护美丽”的文明使者。

崇德向善 文明家园有气质

深入实施“六德工程”,充分发挥道德模范的引领示范作用,拍摄了《信·守》《信念一生》等“好人”题材影视作品,设立了善行义举榜,建设了好人一条街、好人文化主题公园,通过开展巡回宣讲、深挖好人家风、评选文明家庭等多种方式,激励

全社会学习好人、礼敬好人、争做好人。以爱心妈妈、众帮等公益协会为重点,持续深化志愿服务工作,广泛开展“文明劝导、助老敬老、邻里互助、爱心助学”等志愿服务活动。大力推行《文明节俭操办婚丧喜庆事宜十条规定》,倡导婚事新办、丧事简办、厚养薄葬。倡导孝老爱亲,开展评选表彰孝子、孝媳、励志脱贫模范、文明家庭等活动,在潜移默化中破除陈规陋习,让文明新风吹进群众的心里。

文化厚重 精神家园有内涵

用好世界文化遗产——大佛寺、国家非物质文化遗产——灯山庙会等文化瑰宝,深入挖掘“彬彬有礼”的乡风文化,建好用好村史馆、民俗窑洞、群众艺术馆、陶艺馆、非遗馆、雕塑馆等文化阵地,在全市中小学推广《彬州风物》《彬州地理》《大美彬州》等乡土教材,保护和延续好社火、彬州御面、旋木、

花馍、剪纸、陶艺等非物质文化遗产,推动形成大佛旅游节、公刘祭祀祈福大典等具有地方特色、群众喜闻乐见的文化品牌,让群众感悟故乡文化,传承故土文明。用好奥体中心、文化图书大厦、智慧图书馆、国民体质监测中心和农民体育健身广场,推动镇文化站、村文化广场、农家书屋实现全覆盖,加强农村广场舞、自乐班、乡贤文化骨干队伍建设,全面筑牢文化阵地。以春节、元宵节、清明节、重阳节等传统节日为重点,广泛开展农民运动会、广场舞大赛等群众性文化体育活动。办好国际篮球对抗赛、国际半程马拉松赛等大型文体活动,在更好满足人民群众文化体育活动需求的同时擦亮城市名片。在彬州市的村镇社区,一幅幅以社会主义核心价值观、中国梦、中华优秀传统文化、文明新风等为主要内容的公益广告,一条条以“文明礼仪墙”“和谐平安墙”“美德故事墙”为主体的乡村文明一条街,让群众在潜移默化中受到熏陶,促进了乡村文明新风尚的形成。



司伟 敬晓晨 摄

國窖
1573
GUO窖
1573
CELLAR

瀘州老窖
全国文明单位
天地同醉 人间共生

近年来,江苏省连云港市赣榆区积极调整农业结构,引导西部山区农民种植月季、玫瑰、非洲菊、香水百合等花卉,发展花卉苗木产业,促进增收致富,助力脱贫攻坚。图为6月2日,赣榆区黑林镇山前村的花农在管理外销月季花。

新征程 新作为

罗建峰 曾华

湖南武冈市新时代文明实践工作掠影

“我志愿成为一名光荣的志愿者。遵守《志愿服务条例》,践行志愿精神,尽己所能,帮助他人,服务社会,无怨无悔,为新时代文明实践事业不懈奋斗!”5月28日,湖南邵阳武冈市举行新时代文明实践中心志愿者广场揭幕暨志愿服务授旗仪式,标志着新时代文明实践工作走出新步伐,迈入新阶段。

今年以来,武冈市建立了市、乡、村三级志愿服务队伍和社会志愿服务组织,搭建了十大志愿服务平台,实行“一天一小时、一周一次、一月一主题、一季一通报”工作机制,扎实推进新时代文明实践志愿服务工作。志愿者广场为深入开展志愿服务活动提供更加广阔的舞台,激励全市广大志愿者掀起投身志愿服务事业、参与文明实践活动的历史新高。

特色鲜明 全面开展志愿服务活动

“武冈市微爱公益发展中心志愿服务队从当初的十几个人,到如今的几百号人,从简单的走访慰问,到现在的成长助学、大病救助、环境

保护、社区服务、敬老活动等,从我做起,从身边小事做起,争做新时代文明实践志愿服务爱心的传递者。”志愿者代表郑亚明在活动现场说道,志愿服务是社会文明进步的重要标志,今后会继续发挥特长优势,争做新时代文明实践志愿服务活动的践行者,用爱心传承文明,用真情奉献社会,让文明实践志愿服务活动为武冈增色添彩。

“志愿服务需要打造接地气、聚人气的志愿服务项目,更需要每个怀有‘志愿者’之心的市民秉持一种对志愿精神坚定不移的信念。”武冈团市委负责人表示,如今“志愿红”在武冈大地随处可见,志愿精神让新时代文明实践更加有力、方向更加明确、目标更加鲜明。

多措并举 建立文明实践长效机制

自新时代文明实践中心成立以来,武冈市18个乡镇(街道)、315个村(居、社区)已先后成立了新时代文明实践所(站),各单位各部门、乡镇街道、企事业单位、村居社区分别成立了志愿服务队和志愿服务大

(分)队。同时,全市志愿服务组织掀起了人人参与文明实践、共建幸福美好家园的热潮。与此同时,武冈市整合资源力量、平台载体、项目活动,成立“三级机构”、建好“四支队伍”、开展“五大行动”、打造“十大平台”,切实提高人民群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度。在社区、车站、街头、医院等地,武冈的各个角落都可以看到志愿服务的身影。

城市在变,志愿服务参与的主体未变,文明城市建设,群众始终唱主角。现在,武冈市更多的志愿服务扎根社区、乡村,从“重实效”“丰内涵”上探索建立志愿服务长效机制,把志愿服务打造成一张新的城市名片。

携手奋进 文明之花处处绽放

“志愿精神需要我们一起发扬传承,作为企业的负责人,我非常支持,并鼓励员工积极参加志愿服务活动。”面对上门宣传倡导“养成节约好习惯,树立绿色新风尚”的志愿者,某超市负责人李先生说,在志愿者的带领下,整个社会的风气向善

能量方面发展,志愿服务理念不断深入人心。

新时代文明实践是一项基础性、长期性任务,根本特征是新时代,价值取向是文明,关键环节在实践,主要方式是志愿服务,主体力量是志愿者。“我只要有时间,就来参加志愿服务活动,就想为社会发展出一分力,为人民群众多作点贡献。”正在发放“环境保护你我同行”宣传资料的志愿者说,武冈市新时代文明实践中心积极调配资源,制定服务项目清单,持续组织志愿服务活动。“有时间做志愿者,有困难找志愿者”已成为广大群众的一种生活新时尚。

现在,武冈市随处可见身穿红马甲的文明交通志愿者在路口维护交通秩序,劝阻行人不要横穿马路,遵守交通规则;大街小巷经常出现志愿者清理垃圾、开展宣传的身影;窗口服务单位志愿者热情地为办事的群众提供温馨的服务。

新时代文明实践中心志愿者广场揭幕暨志愿服务授旗仪式标志着武冈市新时代文明实践和志愿服务工作已迈向新的台阶,走向新的高度,拓展新的空间。

温州聘请 5位“浙江好人” 为文明旅游监督员

本报讯(温文)近日,2020浙江省温州市“文明旅游 健康出行”中国加分”暨文明旅游主题宣传活动启动仪式在温州市图书馆举行。

活动特别聘请融媒体中心编辑部副主任黄宇慧、温州医科大学附属第一医院感染科副主任卢明芹、温州医科大学附属第一医院感染内科主任陈永平、瓯海区娄桥派出所治安民警李陶然以及来自永嘉县乌牛街道大樟村的黄金余等5位“浙江好人”为温州市文明旅游监督员。

“在您做好疫情防控工作,外出旅游享受美景的同时,希望您能将文明旅游贯穿始终,让您的文明举止、文雅行为也成为美丽风景的一部分。”在活动启动仪式上,文明旅游监督员代表宣读《“文明旅游 健康出行”倡议书》,向市民们发起倡议,希望广大市民争做文明旅游的推动者,在旅游出行时能积极做到防控优先、健康出游,遵德守礼、文明出游,防范风险、安全出游,共同推动温州市文明旅游良好风尚的形成。

兰州95%以上大型餐饮单位已落实公筷公勺制

本报讯(兰文)近日,甘肃省兰州市市场监督管理局组织执法人员,对城关区部分餐饮企业开展文明餐桌,落实公筷公勺分餐制的情况进行了现场检查。据悉,目前兰州市各餐饮单位推行“文明餐桌”的情况整体较好,95%以上的大型餐饮企业已落实公筷公勺和分餐夹制度,保障消费者用餐安全。

当日,市场监管部门检查人员来到位于定西路的长城建国饭店。在这家店的餐厅大堂多处醒目位置,都张贴着“文明用餐”的温馨提示,提醒消费者不要忘记使用公筷、公勺。在这家店的包厢里,服务员在每个餐位前都摆放了一长一短两双筷子。在上菜时,该店还会给每道菜配上一双公筷、一个公勺。

今年以来,兰州市市场监督管理局全面推动文明餐桌和公筷公勺的普及率,改变以往合餐方式,引领公众积极接受文明健康的用餐新模式。兰州市市场监督管理局餐饮服务监管科科长杨晓莉介绍,随着全市文明用餐行动的大力推广,餐饮企业也不断落实主体责任,引领消费者自觉使用公筷公勺和分餐夹,共同倡导文明用餐、安全用餐的饮食新观念。

市场监管部门检查人员来到位于定西路的长城建国饭店。在这家店的餐厅大堂多处醒目位置,都张贴着“文明用餐”的温馨提示,提醒消费者不要忘记使用公筷、公勺。在这家店的包厢里,服务员在每个餐位前都摆放了一长一短两双筷子。在上菜时,该店还会给每道菜配上一双公筷、一个公勺。